
KUNSTMETMEKAAR
‘Vanzelfsprekend Inclusief’
Arnhem West
5 voorstellingen op 5 locaties

KUNSTMETMEKAAR is een theaterproject in Arnhem West waarin mensen die in Arnhem- West wonen, werken en/of leren samen een kunstroute met vijf voorstellingen op even zoveel locaties in dewijk organiseren. Mensen met en zonder beperking, en van jong tot oud, werken op basis van gelijkwaardigheid samen in zeer gevarieerde voorstellingen.
KUNSTMETMEKAAR is ‘vanzelfsprekend inclusief’ en een geweldige beleving voor publiek en artiest.

Zondagmiddag 16 februari 2020 vindt de vierde editie plaats van KUNSTMETMEKAAR.
Dit jaar met vijf pareltjes van voorstellingen op verschillende locaties in de wijk. Met een mix van muziek, dans, toneel, taal (van poëzie tot rap), beeldende kunst (inclusief fotografie en nieuwe media) en culinaire kunst beleeft u een geweldige theatermiddag, verzorgd door in totaal zo’n 125 artiesten. De voorstellingen duren 12 minuten. Het publiek loopt van voorstelling naar voorstelling onder begeleiding van een publieksbegeleider. 
De voorstellingen beginnen om 14.30 uur en starten vervolgens ieder half uur. Om 16.30 uur beginnen de laatste voorstellingen. De locaties zijn vanaf 14.00 uur geopend. 

Wat te zien op 16 februari?
Arnemuiden
Zeemansliederen en een mini rock opera worden verrassend gecombineerd in een Delfts Blauw decor. Ongemerkt zult u meezingen met veel bekende liedjes. 

Assepoester 
Een sprookjesachtige dans- en toneelvoorstelling over Assepoester op muziek van de Notenkraker van Tsjaikovski.  

Kaal 2.0 
Dansen met elkaar, van jong tot oud, van liefhebber tot professional wordt een lust voor het oog in deze indrukwekkende voorstelling. 

Spiegel 
Een voorstelling die aan het denken zet over het verschil tussen hoe anderen jou zien en hoe je jezelf van binnen voelt.

Zie Mij
Een aangrijpende voorstelling over een man die doof, stom en blind is, op muziek van Tommy van The Who. 

Onderweg wordt iedereen ook nog verwend met lekkere hapjes, gemaakt door Bakkerij Van eigen deeg, Kookkunsten en Atelier de Beleving.
Kaartjes
Kaarten voor de voorstellingen kosten € 5,-- (13 jaar en ouder), € 2,-- (kinderen tot/met 12 jaar) Kaarten zijn te koop bij Vonk Totaal, Oranjestraat 74; Slijterij Henri Bloem, Amsterdamseweg 126; Van Eigen deeg, Jachthoornlaan 1 (Het Dorp); Rozet, Erfgoedcentrum (etage -1), Kortestraat 16; Urban Chef, Noordelijke Parallelweg 28. 

Meer informatie
[bookmark: _GoBack]Kijk op www.kunstmetmekaar.nl en op facebook (facebook.com/kunstmetmekaar).






